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1.   A imagem ilustra um fenômeno que ocorre durante uma das fases da meiose I.
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a) Nomeie a fase em que ocorre esse fenômeno. Explique em que consiste esse processo.

b) Além do fenômeno ilustrado, existe outro que aumenta as combinações genéticas e que ocorre na metáfase I. O que caracteriza essa fase? Por que ela promove diferentes combinações genéticas? 
2.   O albinismo, caracterizado pela ausência do pigmento melanina, é uma característica mendeliana, determinada por um par de alelos recessivos. Analise as duas situações abaixo, responda às perguntas e justifique cada uma das respostas. 

a) Um homem heterozigoto para o albinismo é casado com uma mulher albina. Quais os genótipos e os respectivos fenótipos de seus prováveis filhos?
b) Se esse mesmo homem casar com uma mulher heterozigota, qual a probabilidade de nascer uma criança albina? 
3.   Certa espécie de planta pode produzir flores vermelhas ou brancas, determinadas por um par de alelos autossômicos.

Após a realização de alguns cruzamentos dessas plantas, obteve-se descendentes conforme a tabela a seguir.
	Cruzamentos
	Descendentes (%)

	
	Flores vermelhas
	Flores brancas

	1
	Plantas de flores vermelhas foram autofecundadas
	100
	0

	2
	Plantas de flores brancas foram autofecundadas
	0
	100

	3
	Plantas de flores vermelhas foram cruzadas com plantas de flores brancas
	100
	0

	4
	Plantas de flores vermelhas foram cruzadas com plantas de flores brancas
	50
	50


a) De acordo com os resultados obtidos, qual cor das flores é determinada por um gene dominante? Justifique sua resposta.

b) Suponha que plantas resultantes do cruzamento 3 fossem autofecundadas. Quais seriam as proporções fenotípicas esperadas? Esquematize seu raciocínio. 
4.   Certa espécie de roedor possui um alelo 
[image: image2.wmf]A

 que determina a cor amarela dos pelos e que, em homozigose, é letal na fase embrionária. O alelo 
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 determina a cor aguti dos pelos. Em outro locus, o alelo 
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 determina a cor negra dos olhos e o alelo 
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 a cor mel dos olhos. Tais loci segregam-se de maneira independente.

a) Indique possíveis genótipos de um animal aguti e de olhos negros. Indique o fenótipo de um animal 
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b) Considere o cruzamento 
[image: image7.wmf]AaBbAaBb
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 e determine a probabilidade de nascer um macho aguti com olhos cor de mel. Apresente os cálculos. 
5.   Supondo que a cor dos olhos seja definida por um par de genes, se os pais biológicos de uma criança de olhos azuis têm olhos castanhos, então cada um deles deve ter um gene de olhos castanhos e um gene de olhos azuis e para que a criança tenha olhos azuis ela deve herdar genes de olhos azuis de ambos os pais. 

Com base nessa informação, determine a probabilidade percentual de que esses pais possam ter três filhos de olhos azuis. 
6.   O padrão da cor da pelagem em cães labradores depende de dois pares de genes, conforme o esquema representado a seguir. Há três cores possíveis de pelagem: preta, marrom e dourada. A pelagem dourada é resultante da não deposição de pigmentos.
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A partir das informações, responda:

a) Qual é o tipo de interação gênica envolvida no padrão de cor da pelagem nesses cães?

b) Qual é a probabilidade de um casal 
[image: image9.wmf]BbEeXBbee

 ter um descendente marrom?

c) Uma fêmea marrom cruzou com um macho dourado e teve filhotes com pelagem preta e filhotes com pelagem dourada, na mesma proporção. Quais os genótipos do casal e dos filhotes? 
7.   Admita uma raça de cães cujo padrão de coloração da pelagem dependa de dois tipos de genes. A presença do alelo e, recessivo, em dose dupla, impede que ocorra a deposição de pigmento por outro gene, resultando na cor dourada. No entanto, basta um único gene E, dominante, para que o animal não tenha a cor dourada e exiba pelagem chocolate ou preta. Caso o animal apresente um alelo E dominante e, pelo menos, um alelo B dominante, sua pelagem será preta; caso o alelo E dominante ocorra associado ao gene b duplo recessivo, sua coloração será chocolate. Observe o esquema.
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Identifique o tipo de herança encontrada no padrão de pelagem desses animais, justificando sua resposta.

Em seguida, indique o genótipo de um casal de cães com pelagem chocolate que já gerou um filhote dourado. Calcule, ainda, a probabilidade de que esse casal tenha um filhote de pelagem chocolate. 
8.   A coloração dos grãos de trigo é um típico exemplo de herança quantitativa. Seus fenótipos variam entre vermelho-escuro, vermelho médio, vermelho, vermelho-claro e branco.

Considere a presença de apenas dois pares de alelos, com segregação independente, responsáveis pela coloração dos grãos de trigo e utilize as letras 
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 e 
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 para representar os alelos envolvidos. Entre os genes 
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 e 
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 ocorre uma interação não alélica aditiva.
a) Esquematize um cruzamento entre uma planta produtora de grãos vermelho-escuros e uma planta produtora de grãos brancos, indicando os genótipos parentais e a proporção fenotípica esperada em 
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b) Duas plantas parentais produtoras de grãos vermelhos, com genótipos diferentes, foram intercruzadas diversas vezes. Em todos os cruzamentos realizados, o resultado obtido foi sempre de 
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 de plantas produtoras de grãos vermelhos. Justifique os resultados obtidos nos cruzamentos, indicando os genótipos das plantas parentais e da geração 
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9.   As imagens mostram alguns fenótipos em coelhos. Sabe-se que o alelo 
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 determina a pelagem selvagem, o alelo 
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 determina pelagem chinchila, o alelo 
[image: image22.wmf]h

c

 determina a pelagem himalaia e o alelo 
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 determina a pelagem albina. A ordem de dominância entre eles é 
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a) Considere o cruzamento entre um macho 
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 e uma fêmea 
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 Quais os possíveis fenótipos dos descendentes desse cruzamento?

b) Embora sejam fenotipicamente diferentes, por que não podemos afirmar que esses coelhos são de espécies diferentes? De acordo com a genética, como provavelmente surgiram os diferentes alelos nesses animais? 
10.   O casal Fernando e Isabel planeja ter um filho e ambos têm sangue do tipo A. A mãe de Isabel tem sangue do tipo O. O pai e a mãe de Fernando têm sangue do tipo A, mas um outro filho deles tem sangue do tipo O.

a) Com relação ao tipo sanguíneo, quais são os genótipos do pai e da mãe de Fernando? 

b) Qual é a probabilidade de que uma criança gerada por Fernando e Isabel tenha sangue do tipo O?  
11.   Em setembro de 2006, quase 50 pessoas morreram na Nicarágua após ingerirem um licor caseiro preparado com metanol. A intoxicação pelo metanol ocorre devido à conversão desse álcool em formaldeído e, posteriormente, em ácido metanoico. Dependendo da quantidade ingerida, os indivíduos intoxicados apresentam cegueira, diminuição do pH sanguíneo e, se não tratados, evoluem para morte ("Folha de S. Paulo", São Paulo, 26 set. 2006. Fovest)

Como deve ser tratada uma pessoa que ingeriu metanol? Justifique sua resposta. 
12.   O sistema endócrino, com suas várias glândulas e respectivos hormônios, opera de modo integrado com o sistema nervoso para a manutenção da homeostase dos seres vivos. Um distúrbio endócrino muito comum em humanos e animais é o 'diabetes melittus', caracterizado pela perda do controle da concentração sanguínea de glicose, levando à hiperglicemia (concentração de glicose sanguínea acima do valor médio normal). Além da hiperglicemia, os sinais característicos dessa doença incluem a excreção diária de volume elevado de urina (poliúria) contendo teor de glicose acima do normal (glicosúria). Considerando a espécie humana, responda as questões a seguir:

a) Qual é a glândula endócrina e qual é o hormônio principal no controle da glicemia?

b) Explique por que a manutenção da glicemia dentro dos valores normais é considerada vital.

c) Explique a seguinte afirmativa: "A hiperglicemia leva à glicosúria, que por sua vez leva à poliúria". 
13.   As pessoas são incentivadas a praticar atividades físicas visando a uma vida saudável. Especialistas em fisiologia do exercício determinaram a porcentagem de fibras do tipo I e do tipo II encontradas em músculos estriados esqueléticos de quatro grupos de pessoas: atletas maratonistas (*), atletas velocistas (**), pessoas sedentárias, e pessoas com atividade física moderada. Os resultados desse estudo são mostrados na figura a seguir. As características funcionais de cada uma das fibras estão listadas na tabela.

(*) corredores de longas distâncias; (**) corredores de curtas distâncias (ex.100 m rasos)
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(Figura e tabela adaptadas de Fox, E.L ; Mathews, D.K. "Bases Fisiológicas da Educação Física e dos Desportos".Rio de Janeiro: Editora Guanabara, 1986, p. 72-74.)

a) Analise as informações da tabela e indique, entre os quatro grupos de pessoas (A, B, C ou D) mostrados na figura, qual grupo corresponde aos maratonistas e qual grupo corresponde aos velocistas. Justifique.

b) Se os dois grupos de atletas não fizerem um treinamento adequado, pode ocorrer nesses atletas dor muscular intensa durante ou após uma competição. A que se deve essa dor muscular? Explique. 
14.   A Figura 1 a seguir mostra as vilosidades do intestino de uma serpente após um longo período de jejum, enquanto a Figura 2 mostra a mesma região minutos após a ingestão de alimentos.
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Essa rápida alteração nas vilosidades é causada por um intenso aumento da irrigação sanguínea na porção interna dessas estruturas. Tal mudança após a alimentação é importante para o aumento da eficiência do processo de nutrição das serpentes.

Por que a alteração nas vilosidades contribui para a eficiência da nutrição das serpentes? Justifique sua resposta. 
15.   As figuras A e B representam o útero de duas mulheres grávidas de gêmeos.

a) Diferencie os tipos de gêmeos representados nas figuras A e B e explique como são originados.

b) Que sexo os fetos podem apresentar em cada um dos úteros?

c) O cordão umbilical liga o feto à placenta. Quais são as funções gerais da placenta?
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16.   Para estancar hemorragias, é necessário que ocorra o processo de coagulação sanguínea. No coágulo, estão presentes células, plaquetas e uma rede de fibrina. Na hemofilia, doença geneticamente determinada, o processo de coagulação não ocorre.

a) A formação da rede de fibrina é o final de uma série de reações que se inicia com a lesão do tecido. Explique o processo de formação da rede de fibrina.

b) Explique como a hemofilia é geneticamente determinada. 
17.   Parte da bile produzida pelo nosso organismo não é reabsorvida na digestão. Ela se liga às fibras vegetais ingeridas na alimentação e é eliminada pelas fezes.

Recomenda-se uma dieta rica em fibras para pessoas com altos níveis de colesterol no sangue.

a) Onde a bile é produzida e onde ela é reabsorvida em nosso organismo?

b) Qual é a relação que existe entre a dieta rica em fibras e a diminuição dos níveis de colesterol no organismo? Justifique. 
18.   As macromoléculas (polissacarídeos, proteínas ou lipídios) ingeridas na alimentação não podem ser diretamente usadas na produção de energia pela célula. Essas macromoléculas devem sofrer digestão (quebra), produzindo moléculas menores, para serem utilizadas no processo de respiração celular.

a) Quais são as moléculas menores que se originam da digestão das macromoléculas citadas no texto?

b) Como ocorre a "quebra" química das macromoléculas ingeridas?

c) Respiração é um termo aplicado a dois processos distintos, porém intimamente relacionados, que ocorrem no organismo em nível pulmonar e celular. Explique que relação existe entre os dois processos. 
19.   O nível de hidratação do corpo humano influencia diretamente a produção de um importante hormônio que atua nos rins, regulando a reabsorção de água.

Com relação a este assunto, responda:

a) Qual é este hormônio?

b) Onde este hormônio é sintetizado?

c) Por que o etanol age como diurético? 
20.   O hormônio cortisol, devido a sua acentuada ação anti-inflamatória, é muito usado como medicamento.

Observe o seguinte procedimento de terapia hormonal prescrito para um paciente:

- administração de doses altas de cortisol diariamente, durante trinta dias;

- diminuição progressiva das doses, após esse prazo, até o final do tratamento.

No gráfico a seguir, são mostradas a taxa de produção de cortisol pelo organismo do paciente e a concentração desse hormônio no sangue, nos primeiros trinta dias de tratamento.
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a) Descreva a alteração da taxa de produção de cortisol durante os primeiros trinta dias.

b) Explique o motivo pelo qual, ao final do tratamento, as doses de cortisol devem ser diminuídas progressivamente. 
Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 a) A fase em que ocorre esse fenômeno é a Prófase I. Consiste na troca de pedaços entre cromátides homólogas (troca de segmentos entre cromossomos homólogos).

b) A metáfase I é caracterizada pelo emparelhamento dos cromossomos homólogos na região equatorial (meio da célula ou máxima condensação cromossômica). Os cromossomos homólogos se emparelham ao acaso (segregação independente ou separação ao acaso ou arranjo aleatório ou pareamento ao acaso ou segunda lei de Mendel) e ao serem “puxados”, devido ao encurtamento dos fusos, permitem diferentes combinações genéticas.  
Resposta da questão 2:
 a) Cruzando um homem heterozigoto para o albinismo 
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 com uma mulher albina 
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 tem-se:

	H/M
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Genótipos e fenótipos: 
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 (não albinos) e 
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 (albinos).

b) Cruzando o mesmo homem 
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 com uma mulher heterozigota 
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 tem-se:

	H/M
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 A probabilidade de nascer uma criança albina 
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 é de 
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Resposta da questão 3:
 a) De acordo com o cruzamento 3, o gene dominante é 
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 determinando flores vermelhas, com 100% de genótipos 
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b) A autofecundação dos descendentes do cruzamento 3 
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 originou 
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 de plantas com flores vermelhas 
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 e 
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 de flores brancas 
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 indicada abaixo.
	GAMETAS/FLORES
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Resposta da questão 4:
 a) Possíveis genótipos: 
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 e 
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 qualquer uma dessas três formas.
Fenótipo de 
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 pelos amarelos e olhos cor de mel.
b) Probabilidade 
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Possíveis gametas para 
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 e 
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 Cruzando-se os possíveis gametas  indicando as probabilidades e multiplicando.
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 é letal, assim 
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 e 
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 não contam, sobrando 12 possibilidades, sendo que o genótipo de um indivíduo aguti com olhos cor de mel é de 
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 e caso seja macho, multiplica-se por 
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 obtendo-se uma probabilidade de 
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Resposta da questão 5:
 A probabilidade de um casal, ambos com cor de olhos castanhos 
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 ter um filho de olhos azuis 
[image: image110.wmf](aa)

 é de 
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 ou 
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 de acordo com a tabela abaixo. A probabilidade deste mesmo casal ter três filhos de olhos azuis é de 
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Resposta da questão 6:
 a) Epistasia recessiva, na qual o genótipo 
[image: image123.wmf]ee

 impede a expressão dos genes 
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 e 
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 determinantes das cores preta e marrom, respectivamente.
b) pais: 
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c) pais: 
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filhotes: 
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 pretos 
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 e 
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 dourados 
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Resposta da questão 7:
 Epistasia

A expressão de um gene interfere na expressão de outro.

Ambos têm o genótipo Eebb.

Pais: 
[image: image133.wmf]EebbEebb

´
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Resposta da questão 8:
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	Fenótipos
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	Vermelho-claro
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a) Pais: 
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b) Pais: 
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Resposta da questão 9:
 a) pais: 
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filhos: selvagens e chinchilas

b) Os coelhos pertencem à mesma espécie porque não apresentam isolamento reprodutivo entre si. Os alelos múltiplos surgem por mutações de genes preexistentes.  
Resposta da questão 10:
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a) Os pais de Fernando possuem o genótipo 
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Resposta da questão 11:
 A pessoa que ingeriu metanol deve ser tratada com a ingestão de etanol. O etanol e o metanol são metabolizados pela mesma enzima. Assim, quando há predominância do etanol frente ao metanol, a competição entre os dois reduz a conversão do metanol em formaldeído e, consequentemente, é eliminado na urina.  
Resposta da questão 12:
 a) Pâncreas e insulina.

b) O excesso de açúcares na corrente sanguínea altera e prejudica vários órgãos, entre eles, o olho (retina), os rins, o coração, os vasos sanguíneos etc.

c) Aumento da glicose na urina, com conseguinte aumento na quantidade de urina eliminada.  
Resposta da questão 13:
 a) Maratonistas: C, possuem maior quantidade de fibras tipo I, que garante elevada resistência em longos percursos.

Velocistas: A, possuem maior quantidade de fibras tipo II, estas garantem contrações rápidas e anaeróbias. Um exemplo pode ser uma corrida de curto percurso. 

b) Acúmulo de ácido láctico na musculatura. A deficiência de oxigenação pode levar à fermentação láctica.  
Resposta da questão 14:
 Porque o aumento de tamanho das vilosidades aumenta a superfície relativa, tornando a absorção de nutrientes mais eficiente.  
Resposta da questão 15:
 a) A - Gêmeos univitelinos ou monozigóticos. Originam-se de um único zigoto. 

B - Gêmeos bivitelinos ou dizigóticos. Originam-se de dois zigotos diferentes.

b) A - apresentam sempre o mesmo sexo.

B - Podem apresentar ou não o mesmo sexo.

c) Respiração, nutrição, excreção, imunização, etc.  
Resposta da questão 16:
 a) Protombina é transformada em trombina na presença de tromboplastina e íons Ca++. A trombina catalisa a reação de transformação do fibrinogênio (solúvel) em fibrina (insolúvel).

b) O gene da hemofilia é recessivo e ligado ao sexo. Está localizado na região não homóloga do cromossomo X.  
Resposta da questão 17:
 a) A bile é produzida no fígado e, posteriormente, reabsorvida no intestino delgado.

b) As fibras provocam uma eliminação maior da bile, portanto, mais colesterol é requerido pelo fígado para a síntese da bile. Neste caso, há uma redução do colesterol circulante.  
Resposta da questão 18:
 a) Polissacarídeos - monossacarídeos. Proteínas - aminoácidos. Lipídios - ácidos graxos e glicerol.

b) Trata-se de hidrólise enzimática, ou seja, transformação de moléculas grandes em moléculas menores, utilizando água e enzimas (proteínas que diminuem a energia de ativação das reações químicas).

c) Nível pulmonar - troca gasosa (hematose). Nível celular - oxidação do alimento para liberação de energia e formação do ATP. Assim sendo, os pulmões captam o O2 indispensável para a liberação de energia ao nível celular.  
Resposta da questão 19:
 a) ADH ou hormônio Anti-diurético.

b) No hipotálamo.

c) O etanol inibe a secreção do ADH, aumentando assim o volume de urina.  
Resposta da questão 20:
 a) O nível aumentado de cortisol na circulação, após sua administração, inibe a produção do hormônio adrenocorticotrófico (ACTH) pelo lobo anterior da hipófise (adenoipófise), o que promove uma diminuição do estímulo da produção do cortisol pelas glândulas supra-renais. 

b) A retirada progressiva do cortisol permite um aumento também progressivo do ACTH circulante, evitando um quadro de hipofunção do córtex supra-renal após o término do tratamento.  
Resumo das questões selecionadas nesta atividade
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Q/prova
Q/DB
Grau/Dif.
Matéria
Fonte
Tipo
1
161189
Baixa
Biologia
Fmj/2016
Analítica
2
155476
Média
Biologia
Uema/2016
Analítica
3
160278
Média
Biologia
Unicid - Medicina/2016
Analítica
4
161195
Média
Biologia
Fmj/2016
Analítica
5
163622
Elevada
Biologia
Ebmsp/2016
Analítica
6
157725
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Biologia
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7
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8
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Média
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9
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Média
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Analítica
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Analítica
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Biologia
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Analítica
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